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Niederschrift 
 

über die 14. Sitzung der Gemeindevertretung Oevenum am Donnerstag, dem 23.09.2010, im 
Gastraum der Gaststätte "Kröger´s Dörpskrog". 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 23:30 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Hauke Brodersen    
Herr Bernd Mengel  1. stellv. Bürgermeister  
Frau Birgit Ohlsen    
Herr Kai Olufs    
Frau Gisela Riemann  Bürgermeisterin  
Herr Walter Roock    
Herr Jochen Wieck  2. stellv. Bürgermeister  
 von der Verwaltung 
Herr Daniel Meer    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Jan Jessen    
Herr Hanno Peters    
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 13. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 
 6 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 7 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 8 .  Satzungsbeschluss Ortsgestaltungssatzung Oevenum 
 9 .  Verschiedenes 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Die ordnungsgemäße Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit wird durch Bür-
germeisterin Riemann festgestellt. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Als Tagesordnungspunkt Ö 8 wird der Satzungsbeschluss der Ortsgestaltungssatzung 
Oevenum vor dem Punkt „Verschiedenes“ aufgenommen. Alle folgenden Punkte ver-
schieben sich hierdurch um eine Ziffer nach hinten. 
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 3. Genehmigung der Niederschrift über die 13. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Die Niederschrift zum öffentlichen Teil der 13. Sitzung der Gemeindevertretung Oeve-
num wird genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Es liegen keine Themen zu diesem Punkt vor. 
 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 
  

Breitband Internet 
Bürgermeisterin Riemann berichtet, dass das Verfahren zum Ausbau des Datennetzes 
weiterbetrieben wird. Verschiedene Anbieter haben Interesse an der Ausschreibung 
bekundet. 
 
Straßenbeleuchtung 
Die Erdarbeiten für den Anschluss einer Straßenlaterne an der Marsch beim landwirt-
schaftlichen Museum wären mit etwa 5000 Euro anzusetzen. Es wird derzeit nach einer 
günstigeren Variante gesucht. Die Fehlersuche an dem defekten Kabel hat bereits Kos-
ten in Höhe von 1600 Euro verursacht. 
 
Tag der Landjugend 
Der Tag der Landjugend findet dieses Jahr bei Simon Hassold statt. Eine Geldspende in 
Höhe von 50 Euro wird beschlossen. 
 
Schadstoffsammlung 
Die Schadstoffsammlung findet im Jahr 2011 am 13.7. und am 23.11. statt. 
 
Fußwege 
Es liegt bislang noch kein Kostenvoranschlag für die Reparatur der Fußwege vor, die 
Durchführung wird auf 2011 verschoben. 
Das Bauamt wird gebeten zu prüfen, wie dringend eine  Reparatur des Gullideckel am 
Parkplatz Fahrräder / Glascontainer nötig ist. 
 
Unterhaltung Gemeindestraßen 
Im Jahr 2010 wurden 16.200 Euro für die Unterhaltung ausgegeben. Die Gemeinde er-
hält einen Zuschuss für den ländlichen Wegebau wegen der  Winterschäden von 2.214 
Euro hierzu. Die Schwarzdeckenrücklage ist somit aufgebraucht. 
 
Dichtigkeitsprüfung Abwasserleitungen 
Private Leitungen innerhalb von Wasserschutzgebieten müssen bis Ende 2010 geprüft 
worden sein, für andere private Leitungen wurde die Frist verlängert. Das Amt wird ge-
beten der Gemeinde Oevenum mitzuteilen, ob die Ausschreibung dieser Prüfungen von 
der Gemeinde bzw. vom Amt für private Eigentümer durchgeführt werden kann um so  
im Verbund ein kostengünstigeres Angebot zu erhalten. 
 
 

 6. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
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Ein Bericht des Rechnungsprüfungsausschusses wird im Oktober erfolgen. 
 
Deichbau 
Die Bankette der Gemeindestraßen in Oevenum wurden teilweise durch Leerfahrten 
beschädigt. Das Amt wird gebeten dies zu prüfen und ggfs. Schritte einzuleiten. 
 
 

 7. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Bürgermeisterin Riemann erläutert, dass eventuell der Erlass einer neuen Satzung zur 
Fremdenverkehrsabgabe sinnvoll wäre. Hiermit könnte die Erhebung der Abgabe dann 
zukünftig einnahmenbezogen erfolgen. 
 
Die Internetseiten der Gemeinde Oevenum werden derzeit weiter ausgearbeitet. Der 
Dorfplan liegt inzwischen als PDF-Datei vor und wird eingearbeitet. Die Liste für Gewer-
betreibende und Vermieter wird derzeit zusammengestellt, hierzu wurden diese ange-
schrieben. Interessierte können sich nun bei der Gemeinde melden, um für einen Kos-
tenbeitrag in die Liste auf der Internetseite eingetragen zu werden. 
 
 

 8. Satzungsbeschluss Ortsgestaltungssatzung Oevenum 
  

Der Kreis Nordfriesland hat darauf hingewiesen, dass die Ortsgestaltungssatzung der 
Gemeinde Oevenum vom 27.07.1999 aufgrund eines Ausfertigungsfehlers in der Prä-
ambel nicht angewendet werden kann. Die Satzung wird daher mit gleichem Inhalt und 
korrigierter Präambel (Verweis auf aktuelle Landesbauordnung) neu beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: (Einstimmig – 7 ja) 
 
Aufgrund des § 84 der Landesbauordnung für das Land Schleswig-Holstein (LBO) vom 
22.1.2009 in Verbindung mit § 4 der Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein be-
schließt die Gemeindevertretung die Ortsgestaltungssatzung der Gemeinde Oevenum 
als Satzung. 
 

 9. Verschiedenes 
  

Kirchengemeinde St. Johannis 
Der Bund hat Zuschüsse in Höhe von 78.000 Euro für die Innensanierung der Kirche St. 
Johannis in Nieblum zugesagt, das Land Schleswig-Holstein übernimmt weitere 15.000 
Euro. Seitens der Kirchengemeinde werden 40.000 Euro für die Sanierung investiert. Die 
Kirchengemeinde bittet die Gemeinden der Insel Föhr um weitere Unterstützung der 
Maßnahme. Bürgermeisterin Riemann bittet um ein Meinungsbild hierzu. Die Gemein-
devertretung sieht zurzeit keine Möglichkeit, eine Spende für die Sanierung aufzubrin-
gen. 
 
Haushalt 2011 
Bürgermeisterin Riemann bittet die Gemeindevertreter darum, relevante Ausgaben für 
den Haushalt der Gemeinde 2011 in nächster Zeit mitzuteilen, damit diese eingestellt 
werden können. 
 
Baumschnitt 
In einigen Gemeindestraßen besteht dringender Bedarf, die Straßenbäume zurückzu-
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schneiden. Es scheint, dass ein einmaliger Rückschnitt pro Jahr hier nicht ausreichend 
ist. Das zukünftige Vorgehen soll mit der Feuerwehr abgestimmt werden. 
 
Biikebrennen 
Nach kurzer Diskussion über mögliche Plätze und Zufahrtsmöglichkeiten hierzu für das 
Biikebrennen 2011 beschließt die Gemeindevertretung das Thema zu vertagen und auf 
einer der nächsten Sitzungen zu beraten. 
 
Antrag von Föhrer Windkraft GmbH & Co. KG: Änderung des F-Plans und Aufstellung 
eines B-Plans zur Errichtung von vier Windkraftanlagen in der Gemeinde Oevenum 
Bürgermeisterin Riemann stellt der Gemeindevertretung die Antragsunterlagen zur Ver-
fügung und erläuert kurz die bisherige Abstimmung mit Land SH, Kreis NF und den An-
tragstellern im Repoweringverfahren. Ergänzend zu den Antragsunterlagen wird eine 
Zusammenfassung des Amtes Föhr-Amrum über den derzeitigen Stand des Verfahrens, 
die Bauleitplanung, die Umweltverträglichkeitsprüfung und die nächsten Schritte im 
Rahmen des Repowerings gegeben. Im Ergebnis wird festgehalten, dass die Aufstel-
lung eines Bebauungsplanes und die Änderung des Flächennutzungsplanes derzeit 
weder erforderlich noch sinnvoll erscheint. 
Beschluss: Der Antrag wird abgelehnt (5 nein, 2 abwesend) 
Birgit Ohlsen und Hauke Brodersen nehmen an der Beratung und Beschlussfassung zu 
diesem Punkt nicht teil. 
 
 

 
Frau Bürgermeisterin Riemann bedankt sich für die Teilnahme und beschließt die Sitzung 
der Gemeindevertretung um 23:30. 

 

 
 
 
 
 
 

Gisela Riemann Daniel Meer Petra 
Querfurth-Göttsche 

 


